
НАША БИБЛИОГРАФИЯ

ПОЛЕЗНЫЙ ОПЫТ РЕШЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ РАЗВИТИЯ СТРАНЫ В ПЕРИОД НЭПА:

Рец. на кн.: *Юдина Т.В.* советские рабочие и служащие на концессионных предприятиях СССР в годы новой экономической политики. – Волгоград: Изд-во ВОЛГУ, 2009. – 444 С.

В.Н. Парамонов

В истории нашей страны концессии – явление далеко не новое. Активное применение концессионных форм привлечения иностранного и отечественного капиталов в значительной мере помогло вывести и преобразовать дореволюционную Россию, которая к началу Первой мировой войны в небывало короткие сроки из полуфеодального превратилось в одно из наиболее промышленно развитых государств. В первые годы советской власти иностранные концессии также сыграли важную роль в ликвидации последствий хозяйственной разрухи и становлении экономики СССР.

Все это свидетельствует о том, что монография Т.В. Юдиной посвящена актуальной, недостаточно исследованной теме. Большинство работ, внешне схожих по названию, посвящено положению рабочих и служащих собственно на отечественных предприятиях. Отношения же на концессионных предприятиях в период НЭПа затрагиваются в них незначительно.

Работа актуальна и с прагматической точки зрения. Недостаточное развитие инфраструктуры российских экономических институтов, в том числе и институтов, связанных с привлечением иностранных инвестиций в экономику страны, важность выработки основных принципов политики по привлечению иностранного капитала в современную Россию вызывают необходимость обратиться не только к опыту зарубежных стран, но и к своей собственной истории. Опыт 1920-х гг. особенно ценен тем, что был накоплен в условиях, схожих с современными. Более того, исследования особенностей социально-экономического положения отдельных категорий населения, в частности советских рабочих и служащих на концессионных предприятиях СССР, являются востребованными в современных условиях Российской Федерации.

В этом отношении немаловажным фактом является то, что автор монографии Т.В. Юдина является достаточно известным отечественным исследователем истории концессионных предприятий СССР периода НЭПа, и настоящая книга стала итогом многолетнего изучения проблемы. Прежде всего следует выделить историографический обзор и уважительное отношение автора к предшественникам. Основной круг исследователей, занимающихся заявленной проблематикой, включен в историографический обзор. Конечно, можно было бы уделить больше внимания дискуссиям о роли концессий в период НЭПа, показать противоречивость тех или иных взглядов, но это может рассматриваться лишь в качестве пожелания.

Т.В. Юдина использует в своей работе разнообразные источники. Опубликованная статистика, законодательные и нормативные документы, периодическая печать, материалы из РГАСПИ, ГАРФ – все это придает монографии высокую информационную ценность.

Автор комплексно представила проблему социально-экономического положения советских концессионных рабочих и служащих. Четыре главы монографии посвящены самым разным аспектам жизни концессионных предприятий: нормативно-правовому регулированию трудовых и социальных прав советских, рабочих и служащих на концессионных предприятиях; организации труда и заработной платы; формированию социокультурной среды; конфликтным ситуациям и их разрешению.

В монографии довольно убедительно показана специфика деятельности профсоюзов на концессиях как института защиты трудовых и социально-экономических прав и интересов советских концессионных рабочих и служащих.

Положительной оценки заслуживает и тот факт, что автор останавливается не только на вопросах фактографического характера, но и на проблемах, требующих интерпретации, носящих дискуссионный характер, например, о возникновении на советских концессиях особой категории населения – «советских концессионных рабочих».

Представляет интерес обращение Т.В. Юдиной к истории повседневности концессионных предприятий, что пока крайне незначительно представлено в отечественной литературе. Автор аргументировано доказывает, что одним из направлений деятельности, осуществляемой концессионерами в соответствии с политикой советского правительства в годы новой экономической политики, стала работа по обеспечению благоприятного социально-экономического уровня жизни советских рабочих, занятых на концессионных предприятиях. В этой связи показан механизм решения данной задачи на примерах сравнительной характеристики заработной платы, прав рабочих на государственных и концессионных предприятиях и др.

Т.В. Юдиной доказывается, что привлечение иностранных предпринимателей в Советскую Россию в годы НЭПа способствовало улучшению социально-экономического положения части советского населения, занятого

на концессионных предприятиях. В работе определено значение коллективных договоров, направленных на обеспечение более высокого социально-экономического положения советских концессионных рабочих по сравнению с рабочими однородных государственных предприятий.

В работе аргументированно доказывается, что решение концессионерами социально-трудовых проблем путем государственного нормативно-правового и коллективно-договорного регулирования способствовало эффективному развитию предприятий, получению прибыли. Экономические и социальные результаты функционирования концессий в годы нэпа, выражавшиеся в материальном благосостоянии советских рабочих, повышении их культурного и образовательного уровня, защите и охране труда, свидетельствовали о социальной ответственности концессионеров за повышение уровня и качество жизни советских рабочих.

Обоснованными представляются выводы автора о том, что в современных условиях использование эффективных форм контроля и управления по преодолению произвола и формализма руководителей предприятий с участием иностранного капитала невозможна без участия профсоюзов; социальной стабильности в обществе, которая обеспечивается совместными усилиями государства, работодателей и профессиональных союзов; через систему коллективных договоров необходимо регулировать вопросы социально-трудовых прав рабочих и служащих предприятий с участием иностранного капитала.

Положительной оценки заслуживают рекомендации Т.В. Юдиной об обязательности для концессионеров в сфере современных социально-трудовых отношений целевых программ, разрабатываемых государством.

В работе немало говорится об условиях и уровне жизни рабочих концессионных предприятий. На наш взгляд, было бы целесообразно точнее определиться с понятиями «уровень жизни», «качество жизни», обосновать их критерии, показать, насколько они были выше или ниже дореволюционного уровня жизни российских рабочих на концессионных предприятиях. Приведенные в работе факты о размерах оплаты труда не столь убедительны, поскольку не увязываются с уровнем инфляции, ценами на продукты в разных регионах и другими параметрами уровня жизни не только в отдельной местности, но и в СССР, где располагалось концессионное предприятие. Анализ этих фактов бесспорно сказался бы на качестве данной работы.

В этой связи хочется пожелать автору продолжить исследование прав и положения концессионных рабочих в Российской империи, сравнения правового и экономического положения отечественных и иностранных рабочих на концессионных предприятиях Российской империи и СССР, что позволит значительно дополнить имеющиеся сведения об уровне жизни российских и советских рабочих, их социокультурном облике, разрешении трудовых конфликтов на предприятиях.

В целом монография Т.В. Юдиной производит благоприятное впечатление благодаря обширности и глубине анализа источников, обоснованным выводам, преодолению лакун в тематическом и хронологическом полях исследований предшественников. Этот труд позволяет быть востребованным при изучении экономической истории, изучении взаимоотношений власти и общественных организаций, власти и бизнеса, при дальнейшей разработке законодательной базы Российской Федерации по совершенствованию трудовых и социальных отношений на предприятиях с участием иностранного капитала.

**SOLUTION TO ECONOMIC AND SOCIAL PROBLEMS OF USSR
IN CONDITIONS OF NEW ECONOMIC POLICY**

**Review of: *Yudina T.V. Soviet workers and employ yees
at concession plants of USSR in years of New Economic Policy. –
Volgograd: VolGU Publishing House, 2009. – 444 p.***